

突出首创性、集成式探索！

这份意见部署实施自由贸易试验区提升战略

新华社记者 谢希瑶

近日，中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》...

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》...

商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰表示，在当前国际环境复杂多变的背景下，意见的出台有助于稳定市场预期...

从目标来看，意见强调，经过5年左右的探索，集成式探索，实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升...

从任务来看，意见围绕“增强对外贸易综合竞争力，推动货物贸易优化升级，增强服务贸易发展活力，支持数字贸易创新发展”...

“首创性、集成式探索，这是实施自贸试验区提升战略需要把握的核心关键词。”在崔卫杰看来，意见的首创性，集中体现在推出了大量“允许类”改革开放新举措...

他认为，意见的集成式，体现在“以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系”的系统性...

意见还提出，要打造高能级科技创新生态，促进创新链产业链融合，扩大国际科技交流合作。要建设现代化产业体系，提升产业链现代化水平...

“制度创新是自贸试验区的核心使命，此次意见强调打造高能级科技创新生态，释放了以制度创新引领产业创新、推动加快发展新质生产力、辐射带动更大范围协同创新的强烈信号”...

崔卫杰说，自贸试验区提升战略将围绕高水平对外开放、进一步全面深化改革和高质量发展探索实施一系列引领性、开创性的改革创新举措...

(新华社北京4月21日电)

神舟二十号任务完成最后一次全区合练 发射场做好发射前各项准备

新华社酒泉4月22日电 (李国利 杨子凡) 神舟二十号任务22日完成发射前最后一次全区合练...

当日上午，在北京航天飞行控制中心统一调度下，酒泉卫星发射中心、西安卫星测控中心以及任务各测控站实施联调联控...

这次合练是神舟二十号发射前的最后一次要素齐全、最接近实际发射流程的合练。合练结束意味着神舟二十号箭组蓄势待发，正式进入临射状态。

“目前，火箭、飞船及发射场各系统参试设备状态良好，发射场区后续将按计划扎实开展发射前检查和推进剂加注等相关工作”...

气象系统持续关注发射窗口天气变化情况，加大气象会商密度，对可能影响发射的气象因素进行了专题技术研究...

据介绍，目前各系统已做好发射前各项准备工作，全体参试人员正以饱满的热情和严谨的态度，迎接神舟二十号载人飞船的发射。

热点

书香满家国

新华社记者

文化要繁荣，国家要强盛，民族要复兴，都离不开读书带来的文化积淀和精神力量。

在第30个世界读书日到来之际，第四届全国全民阅读大会将在山西太原举办，主题为“培育读书风尚 建设文化强国”。

习近平总书记在致首届全民阅读大会的贺信中提出殷切期望：“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”...

“书香是一种氛围”

2025年全国两会上，习近平总书记从过去的书香世家讲到现在提倡建设书香校园、书香社会，饱含期待：“书香是一种氛围。”

推进书香社会建设，不仅是习近平总书记念兹在兹的牵挂，也是全社会共同的事业。这是书香弥漫的一天——

清晨，阳光洒落在沈阳市铁西区奉天工场文创园斑驳的红砖墙上。这片由红砖厂房组成的复古建筑群中，一间保留着浓郁“工业风”的城市书房格外引人注目。

奉天工场是承载着城市工业记忆的老厂区。近年来，曾经沉寂的老厂区“涅槃重生”。由旧东贸库改造而成的时代文仓城市书房，将汉字演化历史蕴藏于各个角落的汉字主题书房，充满中国古典风格的沈阳古城遇书房……沈阳已建成城市书房28座、书屋180间，小而美、多样化的新型阅读空间散落在城市社区、商圈、公园，氤氲着浓厚的书香氛围，充实着城市的文化因子。

书店创始人金鑫介绍，书店开业三年来已在北京、上海、深圳等7座城市落地13家门店，“我们提供购书与借阅一体化服务，希望打造有生命力的阅读空间，让阅读真正融入生活。”

在深圳，阅读已是一种生活方式——图书馆座无虚席，大型书城人潮涌动，市书展人气火爆……多年来坚持推动全民阅读，涵育人文精神，深圳被联合国教科文组织授予“全球全民阅读典范城市”称号。

夜幕初降，“鲁图青年夜校”的灯亮了。山东省图书馆里，济南甸柳第一小学学生李宛如和妈妈一起来听“中华传世经典”夜校公益课。大家围绕《论语》里的“德不孤，必有邻”展开讨论。“想不到这几个字里有这么多道理。”李宛如说，她和妈妈对中华优秀传统文化很感兴趣，每课必到。

自去年6月以来，夜校已累计推出82门精品课程，用图书馆延时服务点亮城市的“夜读时光”。山东省图书馆教育培训中心副主任叶蕊说，夜校秉持普惠性和公益性原则，邀请专业教师授课，深度整合各方优质资源，打造综合性“公共文化空间”。

处处可读、时时可读、人人可读，中华大地上，书香正飘向每一个角落。

“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养”

“这文脉悠长的宣南热土，遍地是风雅的书声琅琅……以‘诗承古今 雅聚宣南’为主题的2025‘百年丁香诗会’系列文化活动日前在北京市西城区开幕，诗歌爱好者们齐聚一堂，共品诗韵书香。”

书籍是文脉的载体，阅读是文脉的接续。习近平总书记多次强调读书的重要意义，指出：“中华民族自古提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。”

新时代以来，中华民族“耕读传家”的传统上升为国家发展战略——“全民阅读”已连续12年写入政府工作报告；“深入推进全民阅读，建设‘书香中国’”写入“十四五”规划和2035年远景目标纲要。近日，《全民阅读促进条例》面向全社会公开征求意见，全民阅读法治化进程进一步加快。

与此同时，科技浪潮奔涌，让阅读不再仅仅是打开一本书，而是有了更多元精彩的呈现。

“在书墙上‘扫’一本书再坐地铁，已经成为我的通勤习惯。”郑州地铁农业南路站，100本电子书沿着蜿蜒的通道铺展开来，市民朱国钦正在《牛津植物史》一书前驻足扫码，“以前坐地铁刷短视频，现在读电子书，上下班途中能学到不少知识”。

“‘书香地铁’数字阅读活动自去年10月1日以来已举办三期，目前共展出300册电子书，惠及60余万市民。”郑州图书馆网络数字资源部副主任王保华说。

在新疆喀什，集成电子书刊1.3万册、有声读物2万余分钟、视频1万余分钟、电子期刊31种的“新疆数字农家书屋”阅读平台，让偏远乡村群众也能轻松享受数字阅读的便捷。

“今年我们将大力推广自治区‘农家书屋’小程序，方便群众掌上阅读。”喀什市委宣传部长王亚娟说。

不久前，全国首家未来智能阅读馆在浙江杭州正式对公众开放。这一集人工智能和元宇宙未来科技于一体的现代化新型阅读体验空间里，读者通过沉浸式体验，可以了解太空苍穹、未来工厂等知识，也可以通过伴读数字人和智能阅读机器人与作者、专家对话，让阅读更加生动有趣。

习近平总书记强调：“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养。”从“一书在手”到“一屏万卷”再到多维沉浸式体验，科技赋能让阅读走向“悦读”，但不改变的是我们对人文素养的不懈追求。

“人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来”

全国人大代表、来自宁夏西海固的农民作家马慧娟连日来正忙着为自己的“脱口秀”做准备。

“是读书和写作改变了我的人生。现在村里开辟了文化活动现场，配备了农家书屋、电子阅览室等，让农民的生活也有了诗与远方。”马慧娟说。

阅读，是获取知识、增长智慧的重要方式，更是传承文明、提高国民素养的重要途径。随着书香社会建设大力推进，丰富多彩的全民阅读活动遍地开花，人们共享读书之

乐，从中汲取智慧力量。三晋大地，春暖花开。第四届全民阅读大会即将举办，通过系列主题论坛和展览展示活动，传递阅读魅力。

这几日，太原新华书店员工马壮忙得不得闲。作为一名阅读推广人，他不断走进当地中小学校，为小读者们讲述红色故事、推荐精品书籍。

“孩子们对读书的兴趣和热情越发高涨，要探索的知识也更加厚重深邃。”马壮说，他每年要去近30所学校与孩子们进行阅读分享，希望播种下一颗颗阅读的种子，助力涵育文明风尚。

江声浩荡，万物生长，江城武汉迎来最美的季节。伴随着书声琅琅，2025年“书香武汉·全民读书月”集中发布暨“书香中国万里行”活动日前启动。

武汉在全国首倡建设“读书之城”，如今，67个城市书房点缀街巷，1967个农家书屋生根田野，一场场阅读活动丰富多彩，一大批“最受市民喜爱的阅读空间”遍布三镇……大街小巷随处可见静心阅读的身影。

“我们将不断完善全民阅读服务体系建设，加强优质内容供给，以浓郁书香厚植城市文化底蕴。”武汉市委宣传部部长吴朝安说。

习近平总书记指出：“人民群众多读书，我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来。要提倡多读书，建设书香社会。”

在各级政府的持续推动和民间力量的协同推进下，全民阅读事业呈现蓬勃发展态势——“北京阅读季”“书香上海”“南国书香节”……各省市都拥有自己的全民阅读品牌，全国80%的县级以上城市都举行了全民阅读活动，“中国好书”推荐、“点亮阅读微心愿”公益活动持续开展，点燃大众阅读热情。

浓郁书香背后，我国国民综合阅读率不断提升。全国国民阅读调查结果显示，从2012年到2023年，我国成年国民综合阅读率从76.3%上升至81.9%，提高了5.6个百分点。

建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国，需要全社会都参与到阅读中来。翰墨飘香，书韵流传。书香中国，未来可期！ (新华社北京4月22日电)

新闻速览

中央纪委国家监委网站4月22日消息，中央纪委国家监委通报2025年第一季度全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2025年第一季度，全国纪检监察机关共立案22万件，处分18.5万人，其中包括省部级干部14人。

全国总工会4月22日宣布，基层单位公示、初审、省级公示、复审、全国公示等工作已全部完成，1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者拟被表彰。

国家卫生健康委办公厅近日印发通知，对加强产前筛查服务提出全面规范要求，明确机构和人员资质审批主体，强调不具备资质的机构和人员不得开展产前筛查服务，并建立覆盖全流程的质量管理体系。

日前，教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果，全国高校共新增专业点1839个，调整学位授予门类或修业年限专业点157个，停招专业点2220个，撤销专业点1428个，专业调整优化力度进一步加大。(据新华社)

三门峡市铝产业链的发展不仅注重产能和效益的提升，更强调绿色发展和创新驱动。各企业积极推进绿色化改造和节能减碳工作，通过采用先进的环保技术和设备，降低了生产过程中的能耗和排放。

三门峡市铝产业链的发展不仅注重产能和效益的提升，更强调绿色发展和创新驱动。各企业积极推进绿色化改造和节能减碳工作，通过采用先进的环保技术和设备，降低了生产过程中的能耗和排放。

“铝产业不是夕阳产业，而是绿色经济的支柱。”开曼铝业技术总监王磊说。2024年，三门峡市铝产业链碳排放强度同比下降9%，再生铝占比提升至25%。

(四)

2024年12月12日至13日，第五届中国国际铝加工产业创新发展暨河南省先进铝基材料产业链对接大会在三门峡召开，吸引了300余家上下游企业。

这种效应体现在三个维度：空间集聚，渑池县先进制造业开发区内，天瑞铝业、鼎湖新材料等企业形成“10分钟供应链圈”；数字协同，铝工业云平台已接入24



“上海·海上”主题舰艇开放活动在上海举行

4月22日，市民游客在导弹驱逐舰西安舰前合影留念。当日，在人民海军成立76周年之际，驻沪海军部队联合上海市双拥办共同组织以“上海·海上”为主题的舰艇开放活动。

新华社记者 方喆 摄



“玫瑰兄弟”的“美丽事业”

4月22日，在龙游县初见玫瑰园，游客在花田里采摘月季。春暖花开时节，浙江省龙游县小南海镇周红坂村的玫瑰园又热闹了起来。2016年，大学生占俊涛和刘刚合伙返乡创业，引进欧洲的月季品种，开始经营这家玫瑰园。

新华社记者 翁忻扬 摄